

# 烟柳河畔的振兴变奏曲

5月的昭阳区洒渔镇巡龙村，是一首写在大地上的诗。阳光穿过百年柳树枝叶的间隙，在洒渔河水面洒下斑驳的光影。皮划艇掠过水面，惊起的涟漪揉碎了满河波光；河畔的苹果园里，青果缀满枝头，在微风中轻轻摇曳，仿佛在诉说着对秋收的期许；民宿外的花架下，游客们围坐在一起，手中的茶杯升起袅袅热气，茶香与笑语交织；不远处的烧烤区，炊烟缓缓升起，食材在烤架上滋滋作响，萨克斯的旋律悠扬飘荡，孩童们在草地上追逐嬉戏，银铃般的笑声洒满整个村落。

数据显示，“五一”期间，洒渔镇巡龙村迎来了约4万名游客，周边40余户农户的摊位前游人如织，旅游收入超50万元。

这个藏在乌蒙深山的村庄，正乘着农文旅融合发展的“春风”一路疾驰，驶向充满生机与活力的盛夏。

## 景村一体打造诗意居所

沿着3.8公里的洒渔河流域农文旅乡村振兴示范带漫步，只见古柳依依，流水潺潺，迎宾绿道随河流蜿蜒伸展。“洒渔烟柳”是著名的昭阳八景之一，备受游客青睐。虽然名声在外，但是没有统一规划和打造，管理服务也比较欠缺，旅游业始终发展不起来。”巡龙村党总支书记陈睿回忆起往昔，不禁感慨万千。

2024年，随着5800万元专项资金的落地，洒渔镇按照“多点、串珠、连线、扩面”的发展思路，通过引入市场化运作机制，与云南锦鹏旅游发展有限公司达成战略合作关系。清理河道淤泥，让河水重现清澈；栽种水生植物，为河道增添生机；在河岸播撒花种，一路繁花似锦。康养营地、轻舟柳乡亭、林下茶舍依次建成，形成了独特的“烟柳长廊”。野生灰鹭等鸟类纷至沓来，在此栖息繁衍，成为一道灵动的生态风景线。

在绿荫塘民宿街区，白墙黛瓦的民居错落有致，门前的小花坛里，各色鲜花争奇斗艳。村民洪昌荣的民宿就坐落在这里，10间客房装修得温馨舒适，推窗可见碧波荡漾的洒渔河。“以前想进城买房，现在城里人抢着来村里住。”洪昌荣笑着说。他还在山上种了20亩苹果，年收入超过20万元，日子过得惬意自在。在巡龙村，像洪昌荣这样的村民还有很多。

随着示范带的建成，巡龙村依托“洒渔烟柳”生态品牌，串联起观景点、生态驿站，建设公厕、书吧、餐饮等设施，实现了“一步一景、移步换景”。曾经的“老旧乡村”如今变成了“网红新村”，每逢周末和节假日，游客络绎不绝。村里的民宿、餐馆生意火爆，游客不仅找到了心中的“诗和远方”，还体验到了宁静与热闹的完美融合。

## 产业筑基奏响富民乐章

乡村振兴，产业先行。洒渔镇依托“西南地区最大苹果交易集散地”的产业优势，创新提出“苹果+N”发展模式，持续推进农业产业链、强链、拓链，形成了完整的苹果产业生态圈。

洒渔镇创新构建“以果农为主、企业为辅”的种植体系，打造了13.1万亩苹果基地，年产量达42万吨，年产值突破30亿元。在种植环节，通过科学搭配早、中、晚熟品种，让苹果的产销周期实现无缝衔接。早熟品种“红露”“华硕”率先上市，中熟品种“德国红星”“青香蕉”接续登场，晚熟品种“红富士”“瑞雪”持续至年末。其中，独具特色的“冰糖心”苹果凭借甘甜爽脆的口感畅销全国，并远销俄罗斯、阿联酋及东南亚市场。

在洒渔河畔的苹果园里，高级农艺师秦梦正在悉心指导果农修剪果树。村民杨福春感慨道：“以前种苹果全靠经验，现在有了专家的指导，产量和品质都提升了。”他家的6亩苹果通过科学管理，仅3个月采摘期就收入10万元，苹果真正成了他家的“金果子”。

产业发展不仅在于种植，还需要延伸产业链。洒渔镇建成占地2.3平方公里的商贸物流中心，包括30亩苹果交易市场和168亩物流园区，承担着昭通市60%以上的苹果交易量。销售旺季时，日均交易量达3500吨，人流超3万人次。1651家商铺、2个农贸市场、17家宾馆、11家大型商超，以及3家金融机构、20余家物流企业，共同构成了完整的商贸服务体系，为当地创造了8000余个就业岗位。

围绕苹果产业衍生出的配套加工体系不断完善。每小时20吨处理能力的现代化分选线、储量3000吨的气调库、63座冷库，以及21家包装材料生产企业，形成年产值超6亿元的产业集群。国投中鲁果汁加工项目落户后，每年可消化7万吨次级果，年产值达1亿元，最大限度地实现了苹果的价值。

当苹果产业深扎沃土，文旅产业如枝头新叶顺势生长。在亲水漂流区，游客可以乘坐皮划艇顺流而下，体验速度与激情；在万亩果园观光长廊，可以全程参与苹果采摘、分选、包装环节；在乡村书吧，可以一边品尝咖啡，一边欣赏河畔美景，享受难得的宁静时光。

这些业态的创新，不仅丰富了游客的体验，更激活了乡村的发展动能。自2024年10月试运营以来，洒渔河谷生态度假区已售出漂流票5万余张；烧烤区接纳游客1.3万人次，收入17.8万元；太空舱民宿入住821人次，收入19.3万元；传统民宿租住1281人次，收入8.4万元。项目还创造了稳定就业岗位75个，临时就业岗位200余个。更重要的是，文旅产业的发展带动了包装、物流、餐饮等行业的崛起，形成了“一果带动、百业兴旺”的发展格局。

## 多维共振激活文旅IP

在巡龙村，“政府引导+龙头企业+村集体+农户”的合作模式正在发挥着巨大作用。村民将闲置土地、房屋、菜园、果园等资产入股村集体经济，由村集体与云南锦鹏旅游发展有限公司统一运营。第一年，村集体就收到租金35万元，从第二年起，每张漂流票可提成8元，预计年收益可达50万元。

村民们从这一创新模式中获得了实实在在的收益。截至目前，已有366户农户以209间闲置房屋、果园、菜园等资源入股村集体经济，并建立“1261”分配机制，即按照“10%公益事业+10%农户分红+20%管理人员薪酬+60%滚动发展”的模式进行收益分配。云南锦鹏旅游发展有限公司直接提供75个月薪3000元的稳定岗位和429个日薪100元至160元的临时岗位。“租金+薪金+股金”的三产融合模式，让全村3106户农户共享发展红利。

产业的振兴如磁石般吸引着年轻人返乡创业。“我们这里的改变从来不是推倒重建，而是在火塘边添把新柴，既留存苹果香，又飘着烟火味。”大学生朱明莉说。她放弃了城里的工作，回到家乡创办了“柳韵书屋”，将现代的休闲方式与乡村的宁静氛围相融合，把乡土情怀转化为乡村振兴的澎湃动力，打造了餐馆、咖啡馆、奶茶店等业态，月收入上万元。

“以前年轻人往外跑，现在‘新农人’抢着回。”陈睿的感慨，折射出乡村吸引力的蜕变。

像朱明莉这样的返乡创业者还有很多，他们有的开民宿，有的做电商主播，有的成为农业技术员。他们带来了新思想、新观念、新技术，为乡村振兴注入了强大动能。在他们的带动下，越来越多的村民参与到乡村旅游发展中来，形成了全民参与、共建共享的良好局面。

站在洒渔河畔的观景台上，看着眼前的美景和来来往往的游客，陈睿眼中充满了希望。“我们的目标是打造乡村旅居目的地品牌。”他说，接下来，巡龙村将继续完善基础设施，提升服务质量，丰富旅游产品，加强品牌营销。

未来，洒渔镇将形成“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬赏雪”的四季旅游格局，吸引更多游客前来体验乡村生活。同时，还将进一步深化农文旅融合，推动苹果产业与康养、研学、体育等产业深度融合，打造更具竞争力的产业集群。

从“环境整治”到“景村一体”，从“单点突破”到“全链升级”，从“卖资源”到“卖体验”，巡龙村的发展之路正是乡村振兴的一个缩影。在这里，我们看到了生态保护与经济发展的良性互动，看到了产业融合带来的巨大潜力，看到了村民们对美好生活的向往和追求正在变为现实。

烟柳河畔，一场关于乡村振兴的变奏曲正在激昂奏响。我们相信，在这片充满希望的土地上，必将谱写出更加绚烂多彩的篇章，让乡村振兴的梦想照进现实，让每一个来到这里的人都能找到属于自己的乡愁记忆，感受独特的乡村之美。



# 巡龙柳岸：洒渔河畔的慢生活

仲夏时节，夕阳西沉，暮色笼罩河面。在昭阳区洒渔镇巡龙村一隅，洒渔生态温泉养生营地的太空舱亮起灯光，成为村庄最亮丽的风景。来自天南海北的游客在此感受着“洒渔烟柳”的独特魅力，在虫鸣声和流水声中度过一个别样的夜晚。

这一切源于洒渔镇立足当地资源禀赋，启动建设的洒渔河流域农文旅乡村示范带项目。巡龙村作为该项目的重要建设区域，一期项目于2023年9月开工，2024年6月完工，2024年10月正式营业。

巡龙村坐落在绿柳成荫、碧水潺潺的洒渔河畔，这里四季分明、山川秀美，古村落保存完好，民族风情浓郁，为发展旅居产业提供了有利条件。万亩苹果园郁郁葱葱，村落掩映在青山绿水间，独具特色的民宿、宽阔的康养绿道、舒适的居住环境，使这里成为旅居游客亲近自然的理想之地。随着乡村振兴战略的深入实施，巡龙村依托丰富的旅游资源、深厚的文化底蕴和日益完善的基础设施，打造以“生态+文化+旅居”为特色的乡村旅游新业态。通过“政府引导、社会参与、市场运作”的模式，逐步构建起集观光、休闲、体验、度假于一体的生态旅游综合体，成为省内外游客避暑康养的旅居目的地。“自营业以来，每逢节假日，营地的太空舱都是爆满。”云南锦鹏旅游发展有限公司朱凤鹏说道。

节假日，厌倦了城市喧嚣的游客来这里寻找慢生活。清晨，人们被苹果园里清脆的鸟鸣声唤醒，推开窗，就见薄雾缭绕的河面泛着粼粼金光，轻拂水面的垂柳，似在温柔地诉说着古老的故事。

午后，坐着小船顺流而下，什么都不用想，只看着两岸绿树慢慢后退，听着水声哗哗作响，享受这段悠闲自在的时光。

夜晚，泡进温热的泉水中，让水流带走一天的疲惫，然后伴着虫鸣与潺潺水声，不知不觉沉入梦乡，为这一天画上完美的句号。

## 声音

贵州黔图旅游有限公司负责人肖潇：

5月21日至23日，我公司组织团队来昭通进行前期考察，参观了洒渔烟柳、龙氏家祠、省耕国学文化公园等景点，对昭通的旅游资源有了一定了解。

昭通具有得天独厚的自然资源，风景秀丽、气候宜人，非常适合发展避暑康养产业。下一步，我们将进一步考察昭通的交通、酒店、旅游路线等情况，若条件成熟，后续会组织更多游客来昭通避暑。同时，希望昭通能根据市场需求，针对不同年龄层次的游客提供多样化服务：引入中医诊疗、健身活动等适合老年人的康养项目；开发具有地域特色的餐饮和民俗体验活动，丰富旅游业态，提升游客的参与度和满意度。

来自宜宾的游客梁先生：

这是我第一次到洒渔镇，一下车就被这里的风景吸引：烟柳垂丝、流水潺潺、万亩果园环抱，观光、漂流、露营、烧烤等项目都很有吸引力。不过，目前游玩项目略显单一，停车场、厕所等基础设施有待完善，接待能力有限。我建议，当地要完善基础设施，结合地方特色开发民宿酒店、乡愁饭店、乡村酒吧、周末集市等服务业态，让游客四季都能观光，体验不同的乡村风情，真正实现吃好、住好、玩好。

图①：洒渔烟柳。  
图②：温泉生态营地。  
图③：天幕烧烤区。  
图④：绿荫塘民宿街区。  
图⑤：洒渔河谷生态度假区漂流。

(本版文图由记者谭光吉、杨杰，通讯员陈林、秦燕提供)